

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.  
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.  
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București, și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.  
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria,  
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV . . . . . 30 bani.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Scrisorile nefranțate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## STIRI TELEGRAFICE

din zările străine

Belgrad, 15 August.

Ministru Garașanin a plecat azi în concediu, pentru restabilirea sănătății sale. În timpul cât va lipsi va fi înlocuit la prezidenția consiliului de către ministru de război, iar la ministerul de internă de către ministru de justiție.

Washington, 14 August.

Secretarul de Stat de la externe, Mr. Bayard, a trimis pe generalul Sedwick la Mexico, ca să examineze adevărata stare a cestiunii Catting.

Chicago, 15 August.

ieri s'a ținut o întrunire a asociațiilor irlandeze sub prezidenția fostului deputat de congres Finerty. Au luat parte la întrunire vre-o 15,000 persoane. Oratorii au susținut că poporul irlandez poate să ajungă la scopul său și fără a întreprinde armele. Soarta Irlandei se poate hotărî și fără întreprinderea dinamitei. Irlandezii însă nu trebuie să rămână neactivi, până când nu vor vedea înființat parlamentul din Dublin.

Belgrad, 15 August.

La tragerea lozurilor sîrbite care s'a făcut azi, au eșit seriile 2264, 2573, și 4015. Seria 2264 numărul 14 câștigă 100,000 franci, seria 2573 numărul 9 câștigă 10,000 franci, seria 2264 numărul 40 câștigă 4,000 franci și seria 2573 numărul 35, precum și seria 4015 numărul 16 câte 1,000 franci.

Paris, 15 August.

Astăzi fiind ziua lui Napoleon, s'a dat un "banchet bonapartist", la care au asistat vre-o 800 de persoane. — Președintele Jollibois comunică salutările prințului Victor, calificând această adunare de o serbare familiară, după care are să urmeze în curând o întrunire mare. Aparițiunea unui bătrân de 96 ani, care a stat împreună cu Napoleon I în insula Sf. Elena, a produs un mare entuziasm, strigându-se: «Să trăiască Imperatul I jos cu republica.»

Ziarul *Republica franceză* somează pe d. de Freycinet să îdemne pe Boulanger ca să se retragă, de oare-ce s'a vindut în public biografia lui ilustrată.

Constantinopol, 15 August.

După o știre pozitivă, politica turcă față de Rusia a luat o schimbare în favoarea acesteia, și se susține că încheierea unei convențiuni turco-ruse, pentru niște anumite cazuri, este iminentă.

Paris, 16 August.

Ziarul *Temps* anunță ca pozitiv din Roma, că ambasadorii italieni din Viena și Berlin au fost însărcinați să sondeze tărîmul pentru a intra în alianță austro-germana și a stabili o triplă-alianță completă. Răspunsurile ambasadorilor n'au sosit încă.

Odesa, 15 August.

Un trimes rus a sosit în *Caș-Curgan* la hotarele Chinei, spre a convorbi cu Canu de la Yakhau pentru anexarea teritoriului său. Canu a convocat pe cei mai bătrâni și pe ulymale, care au hotărât a trimete o deputațiune la guvernatorul general rus la Tașcheno spre a-i face cunoscut condițiunile suspunerii lor.

Podul de fier de pe râul Murghab, lângă Merv, a fost predat circulației.

Londra, 16 August.

În noaptea de Sâmbătă spre Duminică s'au repetat turburările din Belfast. Protestanții și catolicii armați au tras cu puști și revolve în timp de patru ore unul asupra altora. În amândouă părțile au fost morți și răniți. Abia dimineața a putut reuși armata să restabilească ordinea, fără însă a mai face vîrsare de sînge.

## Serviciul telegrafic al „României Libere”

Paris, 17 August.

Freycinet s'a întors astăzi din Sous-Vaudrey. Eri s'a început sesiunea consiliilor generale. După știrile de până acum nu s'a întîmplat nici un incident.

Filipopol, 17 August.

Opoziția, folosindu-se de iritațiunea ce domnește în populație, aranjează în provincia întreaga meetinguri pentru care se pregătesc de mai înainte rezoluțiuni în care se cere intervenirea Rusiei pentru ca să îndice reînființarea statutului organic.

Londra, 17 August.

Turburările din Belfast continuă încă. Alaltăieri protestanții și catolicii s'au luptat mai bine de patru ore; și de o parte și de alta au fost mai mulți morți și răniți. De abia a doua zi dimineața miliția a putut să restabilească ordinea fără de vîrsare de sînge.

Belgrad, 17 August.

Toate știrile răspândite în zărele străine despre preținse mișcări și concentrări de trupe sîrbite sunt tendențioase și pornesc din izvor bulgar.

Paris, 17 August.

Se telegrafiază din Roma ziarului *le Temps*: Calatoria ministrului italian, conte de Robilant, la Viena, se proiectează în adevăr, dar numai în afaceri familiare, — soția sa e austriacă. Calatoria însă s'a amânat, deoarece zărele i-au atribuit un caracter politic.

Același ziar anunță: Cu toate că nu e exactă știrea că s'ar fi primit la Viena și la Berlin o Notă în care să se spună conștiințele sub cari Italia se învoiește să intre în alianța germano-austriacă, e pozitiv însă că ambasadorii italieni din Viena și Berlin au primit instrucțiuni ca să sondeze terenul. Răspunsurile lui Nigra și de Launay n'au sosit încă la Roma.

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 7 August.

Este un adevăr recunoscut de toată lumea, acela că populațiunea țerei noastre, în marea ei majoritate, e încă necultă. Nu e rar ca, alături de o propunere politică de un caracter cât se poate de radical, să se citească într'un ziar liberal înaintat că nu avem dreptul să numim țara noastră o țară civilizată. Categorie sau mai ascuns, conservatori și liberali, toți recunosc că nu am ajuns pînă acum să câștigăm foloasele pe cari le are dobîndite o țară cultă, să ne lepădam de relele barbariei.

Dacă o privire prea superficială asupra orașelor a făcut pe unii să se facă iluziune asupra acestui punct, o observațiune fie cât de repede în afară din orașe nu lasă loc la ezitare: suntem încă foarte înapoiați. Ba chiar nu se exagerază zicîndu-se că starea noastră de astăzi este mai rea de cât cea de acum câte-va decenii; căci, din contactul nemijlocit cu civilizația, nu ne-am folosit pentru acum; pare că din contra rezultatul a fost să ne amețim.

Nu spunem acestea pentru a produce descurajare. Un popor inteligent și viguros ca al nostru nu poate sta un timp nemărginit în starea actuală de criză; el trebuie să iasă dintr'însa. Cestiunea care trebuie să preocupe pe bărbații noștri de stat este mijlocul prin care s'ar putea înlăsa această eșire.

Recunoaștem că este imposibil ca o țară să treacă de la barbarie, la civilizație, fără ca să treacă prin starea critică în care ne găsim noi astăzi; dar suntem de părere că această stare critică a fost mărîtă de bărbații politici cari au condus destinele țerei în această perioadă. Ei au fost în genere prea orbiți de cele ce sunt în țările occidentale și nu au știut în tot-deuna să 'și dea seama de adevăratele trebuințe ale acestei țări.

În dotarea țerei cu instituțiuni politice, ei au avut o concepțiune greșită de modul cum s'ar putea înlăsa calea spre progres. Au crezut că este de ajuns să se adopte cu-

tare instituțiune dintr'o țară înaintată, care acolo este rezultatul unor trebuințe reale, pentru ca să se creeze și la noi acele trebuințe de țară înaintată.

Din această greșală a bărbaților noștri politici a rezultat unul din relele de care suferim astăzi mai mult.

Instituțiunile politice într'o țară democratică au de scop asigurarea unei bune administrațiuni a intereselor publice și cunoașterea limitelor în cari cetățeanul participă la această administrațiune. Cu cât o țară e mai înaintată în privința culturai, cu atât aceste limite sunt mai largi. În dată ce un progres este împlinit, instituțiunea politică, care satisfăce trebuința cetățeanului de a lua o mai mare parte în administrarea diferitelor interese publice, devine necesară. E treaba liberalilor să pue în evidență existența unei trebuințe, și ei sunt expuși să creadă că există trebuințe înainte de a exista; e treaba conservatorilor să oprească precipitățile, și ei sunt expuși să creadă că o trebuință nu există când ea există în realitate. Dacă partid-le sunt echilibrate între ele, din luptele lor ese lumina și, în genere, o reformă este împlinită în momentul oportun. Dacă însă se întîmplă, dintr'o cauză sau dintr'alta, să se creeze o instituțiune prea progresistă pentru gradul de înaintare al țerei, această instituțiune, care nu e rezultatul unei trebuințe, nu dă foloase, nu grăbește nici o dată momentul când țara va fi atât de înaintată încât să aibă aceea trebuință; din contra, ea produce la cetățeni un fel de nepăsare păgubitoare și pentru cele alte instituțiuni, folosind numai câtor-va oameni abili într'u a profita.

Această greșală a fost comisă foarte des de bărbații noștri politici; chiar anul acesta a fost repetită cu legea comunală.

Dacă cercetăm cum stăm în privința economiei naționale, trebuie să recunoaștem că s'au comis greșeli de același fel; s'a construit o întinsă rețea de linii ferate și nu s'a chibzuit bine dacă țara poate suporta o cheltuială atât de însemnată fără ca să lase în suferință alte trebuințe, ca construirea de sosele, îmbunătățirea învățămîntului academic, înființarea unui învățămînt special, îmbunătățirea magistraturei, administrațiunii, armatei, etc. Mai toate aceste trebuințe sunt reu întîmpinate din cauza lipsei de mijloace, iar căile ferate sunt departe de a aduce foloasele ce așteptau bărbații de Stat cari nu au știut să vadă măsura justă în care trebuiau înființate.

Trecînd acum la starea învățămîntului, greșala de a copia străinătatea, fără o clară concepțiune a trebuințelor noastre, reese cu vigoare; învățămîntul academic lipsit cum a fost până acum de mijloace de profesori, e departe de a aduce roadele ce trebuie să dea.

Ceea ce a dat cu prisos este candidații de funcțiuni. Trebuia să se înțeleagă că învățămîntul într'un stat nu are de scop numai să formeze doctori în diferite specialități; că el are de scop a da cunoștințe tinerilor pe cari nu le pot dobîndi singuri. Așa fiind, un

învățămînt special și de meserii trebuia să fie considerat de o euală importanță cu învățămîntul academic. Câte-va școale ce avem reu întreținute, cu o organizațiune rea, nu pot ține locul unui învățămînt special serios. Acest învățămînt este necesar în străinătate, dar la noi unde ca practică nu avem nimic sau nimic cum se cade!

De aceste greșeli trebuie să ne ferim în viitor. Plătăm destul de scump pe cele făcute până acum, ca să mai fie permis a le repeti sau a nu căuta a le repara pe cât e posibil.

## CRONICA ZILEI

În săptămîna 28 Iulie—3 August au fost bolnavi de pestă bovină în județul Fălciu 279 de boi; un cal de răpciugă în județul Bacău; trei cai de rîie în județul Botoșani, 3 în județul Constanța; 3 boi de antrax în județul Dâmbovița; 1 boi de turbare în județul Iași; 3 boi de antrax în județul Vaslui.

Toți boii atinși de pestă bovină au fost ciși; și același sfîrșit l'au avut calul răpciug din județul Bacău și boul turbat din Iași.

La Sinaia s'a înființat o stațiune meteorologică, și cu observațiile s'a însărcinat părintele Nifon, superiorul monastirei de acolo.

Se fac pregătiri pentru o mare vinătoare regală în județul Muscel.

Din bandele de tâlhari cari pradă județele Ialomița și Ilfov se zice că s'au prins opt inși.

Alaltăieri a fost furtună la Botoșani și la Săveni.

În organizarea ministerului de război se vor introduce oare-cari modificări.

Căsătoria d-rei de Giers cu d. Rosetti-Solescu se va celebra în Franzensbad la 1 Septembrie. Va asista la această ceremonie și prințul Cuza, care e vîr cu d. Rosetti-Solescu.

Comisiunea însărcinată cu remontarea a 20 cai din Transilvania pentru școala de cavalerie, s'a întors în Capitală. S'a dat aproape 600 de lei pe cal.

Un decret regal apărut în oficiala oastei regulează pensiunile ofițerilor și ale gradelor inferioare cari au devenit infirmi, sau cari au murit în timp de pace, din cauza unui serviciu militar.

Pentru ofițeri, pensiunea este egală cu solda întregă, fără accesorii; iar pentru gradele inferioare ea este de 360, 300 și 240 lei pe an respectiv pentru sub-ofițeri, ca porai și soldați.

În cursul lunii trecute s'au exportat din România în Triest 4434 hectolitri de spirit. Și întregul import al Triestului în luna Iulie a fost de 7349 hectolitri, spirit.

O bandă de 15 tâlhari a jefuit și bătut, în noaptea de 1—2 August, 5 săteni din Afumați care se întorceau acasă cu câte-va parale ce luaseră pe doș sau trei căruțe cu lemne.

Doi din țeranii bătuți au rane foarte primejdioase.

Înscrierea elevilor la școalele primare se face — de ieri începînd — până la 15 August.

Din cauză că s'au aglomerat transporturile pe liniile căilor ferate și pentru că e lipsă de vagoane, s'a redus timpul de

încărcare și descărcare a vagoanelor de mărfuri de la 12 la 9 ore și s'a suspendat timpurile de predare și reglamentare.

Ni se scrie că d. Trifonescu, procuror la trib. Muscel mai bine de patru ani, a fost numit judecător de instrucție la Valcea, în locul rămas vacant prin destituirea titularului, în urma uciderii învățătorului Popescu.

D. Trifonescu n'a acceptat această înaintare, și și-a dat dimisia. În urmă a primit înștiințarea că este reintegrat procuror la Muscel.

Citim în *Liberalul* din Iași:

„Mai multe zăre din Capitală au publicat o informațiune prin care să făcea cunoscut că d-l Louis Hönig, care procura bilete pentru emigrare, are obiceiul de a înșela pe emigranții vînzînd bilete cu un preț mai scăzut (de la Hamburg la New-York), și că la suirea în vapor se mai cere un adaus de 20 mărci. Suntem în posesiunea mai multor scrisori din Hamburg cari sunt favorabile pentru d-l Hönig. Una este adresată lui Leib Scubner din strada Apăducului, prin care fiul său îl îndeamnă de-a spune celor care plec, a-și procura biletele numai de la Hönig fiind-că biletele de la toți ceil'alți sunt supuse la un adaus de 10 mărci pe lângă cele 40 plătite în Iași. În această scrisoare se mai zice că cei cu biletele de la Wassermann, Kirschen, etc. sunt reu tratați, iar cei cu biletele de la d-l Hönig care le comandă de la casa Carl Bennin et Comp. sunt bine îngrijiți. Posedăm o scrisoare de la numita companie prin care un număr însemnat de emigranți mulțumesc d-lui Hönig pentru osteneala ce-și a dat procurându-le bilete pentru vapor de la Hamburg până la New-York. Credem de cuviință de-a da această desmîțire, contrar știrilor date de zărele din Capitală.

## DECRETE

Sunt numiți și înaintați în funcțiunile dependite de epitropia spitalelor casei sîntului Spiridon din Iași, următoarele persoane:

D. Mihail Cristescu, vechiul ajutor șefului oficiului de comptabilitate, în postul de șef al aceluși oficiu, rămas vacant prin încetarea din viață a d-lui N. Pompilian. — D. Dimitrie Ghica, fost ținător de registre, în postul de ajutor șefului de comptabilitate devenit vacant prin înaintarea d-lui Mihail Cristescu. — D. Alexandru Vasiliu, vechiul copist, în postul de ținător de scripte la casierie, în locul decedatului Cristea Ștefănescu. — D. George Vasiliu, vechiul copist clasa I, în postul de ajutor șefului administrativ, rămas vacant prin decedarea d-lui George Teodorescu. — Aceste numiri și înaintări se vor considera din ziua de când arătatele persoane au fost chismate în funcțiune de menționata epitropie.

D. doctor în medicină Mihail Zarembo este numit în postul vacant de medic al plășei Râmnicu-de-Sus, plaiul Râmnicu, cu reședința în comuna Băbeni din județul Râmnicu-Sărat

D. doctor în medicină Pantele Vlădoianu este numit în postul vacant de medic al plășei Muntele, cu reședința în comuna Broșcenii din județul Suceava.

D. Penait Ionescu, licențiat în medicină, e numit în postul vacant de medic al plășei Dumbrava-Jiu-de-Sus și al spitalului din Filași, cu reședința în comuna Filași din județul Dolj.

D. R. Dragomirescu, fost guard general clasa II și pus în disponibilitate cu ocazia reducerilor bugetare din anul curent, se reprimă în serviciul silvic cu același grad și se numește șef al ocolului Nr. 19, în locul d-lui M. Anastasiade, transferat.

D. guard general clasa II P. S. Antonescu se înaintează la gradul de guard general clasa I, devenit vacant prin decedarea d-lui A. Trușcă.

Sunt numiți:

D. D. Angheliescu, actual verificator clasa I la casieria Teleorman, la aceiași casierie în funcțiunea de sub-casier, în locul d-lui I. Rădulescu, înaintat. — D. A. Nicolescu, fost verificator la direcția



generală a căilor ferate române la casieria de Telemann în funcțiune de verificator clasa I, în locul d-lui D. Angheliescu, înaintat.

## DIN AFARA

### Desbinarea în partidul liberal englez.

Toți membrii cabinetului Salisbury, supunându-se unei noi alegeri în cercurile lor, conform obiceiului englez, au fost realeși în Parlament. Liberalii n'au pus de cât o singură candidatură, în contra d-lui Matthews,—aceea a d-lui Cook, un neguțător bogat din Birmingham. Au pus această candidatură mai întâi pentru că personalitatea noului ministru este, se pare, puțin simpatică, apoi pentru că această alegere trebuia să readucă unirea în sinul partidului liberal; atât gladstoniienii cât și disidenții se angajaseră să voteze pentru d. Cook. Aceste intențiuni bune n'au ținut însă multă vreme; șefii disidenților au sfătuit pe partizanii lor să nu își dea voturile pentru un partisan al autonomiei Irlandei. D. Cook și-a retras candidatura și d. Matthews a fost proclamat deputat al orașului Birmingham.

Atitudinea d-lui Chamberlain și a lordului Hartington cu această ocazie este o dovadă mai mult că reconstituirea vechiului partid liberal e încă nerealisabilă, și că, cu voe, fără voe, d. Chamberlain e atras în spre moderații d-lui Hartington, după cum acesta e atras în spre conservatorii de car, probabil, va sfârși prin a se alipi definitiv. *Times* crede că desbinării liberalilor nu se va putea pune capăt de cât atunci când d. Gladstone va renunța la principiile sale de *home rule*; acest timp e în tot cazul foarte depărtat; vechiul șef al liberalilor nu pare nici de cum dispus să își renege principiile.

### Revisuirea statutului organic rumeliot

Nu se mai vestește nimic despre mersul negocierilor dintre delegații turci și bulgari, întruniți la Sofia, în scopul de a revizui vechiul statut organic al Rumeliei orientale. Această tăcere e de rău augur; zările vieneză nu ascund însemnatele deosebiri de vederi care există între Turcia și Bulgaria în această chestiune și recomandă cu tot dinadinsul guvernului bulgar să evite ori-ce dificultăți care ar putea să compromită pacea și să provoace un conflict, ale cărui urmări ar fi în tot cazul foarte grave. Statul e bun; întrebarea e însă dacă d-l Karaveloff îl va urma sau nu. Cel din Constantinopol inclină mai mult spre păreră din urmă; zările din Stambul își exprimă de pe acum temerea că comisiunea nu va ajunge la nici un rezultat. Comisarii otomani au primit instrucțiunea să mențină dispozițiile de căpetenie ale statutului care, de fapt, e deja suprimat.

Mai probabil e, că negocierile se vor târâni câtă-va vreme și comisiunea se va despărți fără să ia nici o hotărâre, fără să poată găsi un teren de înțelegere. Dacă așa dară mai e vr'un punct negru pe orizont—după cum s'a obicinuit a se zice—el e și de astă-dată în Orient.

## NOȚIUNEA VALORII

[Urmare și fine].

IV.

Dacă s'ar manifesta în schimbul bunurilor numai valoarea produsă prin acțiunea omului asupra naturii sau recunoscută lucrurilor rari, ori-ce act de schimb ar mijloci preschimbarea unor valori egale, și ori-ce bun ar fi dat și primit pe un echivalent corespunzător. În realitate însă, echivalentul ce se plătește pe un lucru, pe lângă ce este expresiunea valorii examinate până aci, mai cuprinde o parte, de a căreia proveniență trebuie să ne ocupăm acum.

A fost meritul economistului german Dühring<sup>1)</sup> a căruia teorie o dezvoltăm aici, de a fi introdus în mod sistematic în toate legile economice importanța distincțiunii dintre producțiunea și distribuțiunea bunurilor. El a precizat cum se modifică rezultatele producțiunii în ori-ce privință, de câte ori se întâlnesc cu consecințele, și ce rezultă din sistemul distribuțiunii bunurilor.

Pentru principiul valorii rezultă de aci, că omul când vrea să își procure prin producțiune lucrurile necesare pentru trebuințele sale și ale altora, înainte de a ajunge să învingă obstacole naturale, întâlneste în cale o altă dificultate, aceea a *obstacolelor sociale*. Pentru a putea începe să conducă prin acțiunea sa materialul natural, omul trebuie să-l răscumpere de la alii, cari și-au împărțit mai înainte de densul folosința lor. Aceștia, având o *pozițiune socială câștigată* cu mijloace de sistemul de distribuție a bunurilor, nu o cedează de cât în schimbul unei valori.

Ast-fel, bunurile pe care natura ni le oferă în cantități nemărginite, ordinea socială le presintă producătorului în porțiuni limitate și le opune obstacole noi, acolo unde natura nu le crează.<sup>2)</sup>

Pentru ca să învingă asemenea obstacole sociale, producătorul se vede deci constrins a dobândi sau a imprumuta acea *producțiune socială*, în schimbul unei valori sub formă de cășt, de muncă sau de procent. În consecință va trebui și el produsele sale cu aceeași cantitate mai mult, și aceste aprecieri a produselor se vor traduce în ori ce act de schimb.

Cumpărătorul produselor va plăti deci, pe lângă valoarea creată în producțiune sau din cauza rarității naturale, și o parte corespunzătoare cu munca sau cu echivalentul întrebuițat de producător pentru a elimina obstacolele sociale. Pentru a ne da seamă mai bine de efectele acestei categorii de obstacole, trebuie să ne întrebăm: Cum se constituie ele economiceste vorbind? Ce se plătește proprietarului cu valoarea ce i se dă pentru a concede bunurile sale producătorului?

Pentru a răspunde la aceste chestiuni trebuie să ținem seamă că nu sunt de cât

trei elemente care să poată constitui în parte sau împreună această valoare. O muncă repetată care să fi perfecționat îndelung timpul din ce în ce mai mult calitatea bunului și *cantitatea lui limitată*, ar fi două din aceste elemente. Ceea-ce nu s'ar acoperi din valoarea proprietății printr'aceste două cauze de valoare, trebuie să rămână în seama celui al treilea element, care este pur și simplu o pozițiune socială de superioritate a unor oameni asupra altora, pe care ordinea socială a transmis-o sub diferite forme din cele d'ăneții dezvoltării de viață socială și până astăzi.

Aceasta este în definitiv principiul care explică creșterea valorii lucrurilor cu o cantitate care nu derivă nici din munca productivă, nici din raritatea lucrurilor, ci numai din obstacolele sociale ce se interpun între om și agenții naturali la care el vrea să pătrundă pentru a produce.

Alt-fel producătorul care ar vrea să procure obiecte de hrană, care au utilitatea lor de la natură, precum: fructe, viețai, vânat, etc., dacă n'ar exista obstacolele sociale, ar trebui să îndeplinească activitatea cerută pentru a prinde, a cultiva, a conserva și a aduce în piață aceste bunuri. Această muncă și raritatea lucrurilor ar fi singurele care l'ar îndreptăți să prețuiască o valoare în asemenea bunuri a cărora utilitatea o crează natura; o asemenea valoare ar fi însă mai mică de cât aceea ce o au de fapt aceste bunuri, printr'aceea că cel ce le procură, pe lângă munca anunțată mai sus, trebuie să plătească un echivalent de valoare proprietarului care i dă posesiunea acestor bunuri sau a locurilor unde ele se prind, se găsesc sau se cultivă.

Așa pentru a cita un exemplu luat cu altă ocaziune<sup>1)</sup>, în prețul care se plătește pentru o găină, escludând porțiunea care se naște prin concurența între consumatori o parte din rest reprezintă de sigur munca întrebuițată de cel ce i-a dat îngrijirea pentru a ne-o procura. Dar nu poate nimeni sta la îndoială că din utilitatea, care o are acest bun, natura procură partea cea mai însemnată, că, prin urmare, *porțiunea de echivalent pentru muncă este cea mai mică, și că acest element produce cea mai mică parte din valoarea economică a unei găini*. Restul valorii sale economice de unde întrevine?<sup>2)</sup>—Evident că din obstacolul social, care ni se opune în faptul, că acest bun este deja ocupat de proprietatea particulară, care nu l'cedează de cât pe un echivalent ce apare în valoarea fie-cărui exemplar.

Pozițiunile sociale dobândite, ori-care ar fi proveniența lor dreaptă sau nedreaptă, și ori-cum le-am numi, intervin deasemenea în mod holărilor în felul cum se distribuie valorile esite din schimbul bunurilor produse. Ținând seama de ele ne explicăm modul cum se formează acumularea valorilor în mâinele proprietarilor și întreprinzătorilor capitaliști din ori-ce ram de producțiune. Asupra acestui punct nici nu mai incupe discuțiune. Economia politică, și ortodoxă și socialistă, pun îndeajuns lucrurile în evidență.

Din faptul însă că principiul pozițiilor

<sup>1)</sup> Vezi *Conv. Lit.* anul XVII p. 342.

dobândite explică atâtea formațiunea valorii cât și sistemul distribuțiunii bunurilor în societate, nu urmează de loc că se poate elimina termenul mediu sau cauza comună și că s'ar putea întemeia criticele în contra sistemului de distribuție numai pe modul cum se formează valorile. Cine încearcă așa ceva riscă să falsifice teoria foarte complicată a valorii pentru ca să fie în larg la argumentarea tesei principale. Această operă a îndeplinit-o Marx, după cum am căutat să dovedim într'un articol publicat în coloanele acestor reviste în 1883.<sup>1)</sup>

\*\*

Cu principiul urmărit până aci, nu numai că ne explicăm toate fenomenele valorii, dar încă tot cu ajutorul lui cuprindem în aceeași lege și variațiunea la care este expus prețul lucrurilor în schimb.

După cum se știe, bunurile fiind supuse legii concurenței, se schimbă pe echivalente când mai mari când mai mici de cât valoarea ce rezultă din cheltuielile de producțiune.

Interesul economic al cumpărătorilor este de a cumpăra bunurile cu prețuri cât se poate mai reduse, pe cât vînzătorii au interesul contrar. Cu cât se înmulțesc cumpărătorii se împuținează șansa fie-cărui din ei de a putea cumpăra eftin, fiind-că fie-care din ei de frică ca să nu rămăie fără bunurile ce vrea să și le procure, fie pentru speculă, fie numai pentru trebuințele sale, se grăbește a ridica prețul ca să se asigure. Aceiași situație însă în sens invers are loc când se înmulțesc vînzătorii. Impuținându-se șansa de a desface bunurile, fie-care vînzător se grăbește a vinde mai eftin.

Ast-fel fiind, când întrebarea crește, aceasta înseamnă că se înmulțesc dificultățile, care le întâmpină dorința și interesul fie-cărui de a-și procura bunurile eftin. Cu cât crește prin urmare întrebarea cu atâtea cresc și obstacolele care se opun tendinței fie-cărui cumpărător. Consecința nu poate fi decît, alta de cât ca fie-care cumpărător să prețuiască mai mult bunurile ce vrea să le aibă, și ast-fel prețul ce exprimă valoarea acestor bunuri va crește, precum va trebui să scadă cu cât scade numărul cumpărătorilor.

Pentru aceeași cauză va scădea prețul când se înmulțesc vînzătorii, și va crește când numărul lor se împuținează.

Eată dar că principiul valorii, ast-fel cum a fost dezvoltat aici, explică nu numai noțiunea valorii și diferențele dintre ele, ci cuprinde și lămurește chiar și creșterea sau scăderea prețurilor unora și acelorăși bunuri.

<sup>1)</sup> Articolul nostru în contra lui Marx a provocat o întempanire foarte vie din partea *Revisității sociale* din Iași.

Cu acea ocaziune numita *Revisită* a întrebuițat toate mijloacele propagandei, căreia s'a devotat. Pe lângă că a luat spărarea altor idei socialiste ce nu erau în discuțiune, a căutat să și asigure o polemică îndelungată, cu care să atragă asuprași atențiunea publicului. Îi trebuia pe mai multă vreme un adversar zurbagiu și a crezut că l'găsește în lătură din discuție punctele în care el avea dreptate și ponegindul cu insulte personale.

*Revisita socială* s'a înșelat. În interetel lectorilor noștri n'am mai relevat nici modul cum a fost tratată critica noastră, nici cum a fost apărat Marx.

Mai mult nu se poate cere de la nici o teorie asupra valorii. În această teorie nu este însă nici un loc pentru așa numita *valoare de întrebuițare*. Motivele pentru care trebuie ea înlăturată au fost arătate în articolul nostru amintit mai sus.

(Conv. Lit.)

P. Th. Missir.

## ELEVII PREPARAȚI ÎN PARTICULAR

[Urmare și fine].

### BUCUREȘCI

**Școale primare de băieți.**—Comisia de la institutul *Schewdz*. — Clasa I, *promovați*: Ghindosianu Alexandru, Capuțineanu Mihail, Meitani George, Negură Constantin, Poetea Nicolae, Rosental Max, Ștefan Ioan, Frunzănescu Dumitru, Pavelescu Ion, Clincianu Cristian, Grigorescu Constantin, Mirinescu Benone, Vasilescu Toma, Cantacuzin Șerban, Florescu Paul; *corigenți*, Smirna Constantin, la aritmetică. — Clasa II, *promovați*: Botea Emil, Deleanu George, Iacovache Alexandru, Lupescu Alexandru, Robescu A. Constantin, Simionescu Nicolae, Stănescu Alexandru, Șutu Vladimir, Zăgănescu Scevola, Negură Alexandru, Protopopescu Victor, Rătescu Ioan, Reinich Teodor, Frunzănescu Ioan, Stelorian A. George, Ștefănescu Constantin, Angelo Constantin, Masu Constantin; *corigenți*, Ionescu Victor, la religie. — Clasa III, *promovați*: Ghica Petru, Hilsenberg Victor, Mateescu Constantin, Butculescu Emanoil, Butculescu Marin, Brătescu Alexandru, Curtz Carol, Ghindosianu Eugeniu, Grün Carol, Maciucă B. Liviu, Rîșoișanu Grigore, Robescu A. George, Zisu Diogen, Dănescu Amedeu, Căiri George, Rîureanu Emil, Stănescu George, Tomazoglu Ambrosie, Alexandrescu Alexandru, Stănescu Vasile, Clincianu Virgiliu, Stănescu I. Ioan, Predescu I. Ioan, Enescu Vasile; *corigenți*, nici unul.

— Clasa IV, *promovați*: Brățanu Constantin, Cămpineanu St. Cantemir, Cantacuzen Scarlat, Constantinescu George, Ghica Ioan, Giani George, Jean Marie George, Mann George, Odolescu Grigore, Steiner Isidor, Toiculescu Nicolae, Adam Scipione, Eustațiu George, Maican Ioan, Mateescu George, Negulici Petre, Olănescu George, Stoianovici Nicolae, Tătărescu Teodor, Zisu Constantin, Basarabescu George, Kirilăscu Ioan, Crăiniceanu Constantin, Dan Ioan, Papazolu Nicolae, Perez Emil, Rădulescu N. Alexandru, Rădulescu Alexandru, Moscu Ioan, Puklițki Artur, Marinescu Constantin, Berber Guillaume, Ivănescu George, Kunst Clement, Popescu Constantin, Ivanovici Timofei, Ivanovici Sofronie, Lustgarten Filip, Râmnicelna Ioan, Slăniceanu Ștefan, Moruzi George, Moruzi Paul, Lahovari Ioan; *corigenți*, nici unul. Comisia de la institutul *Bergamenter*.

— Clasa I, *promovați*: Aodor Viteaz, Căpitanescu George, Chirțescu Grigore, Anastasiu Constantin, Costescu Mihail, Franz Paul, Ionescu Atanasie, Ionescu Nestor, Pascalică Herman, Slama Victor, Terpo Christache, Troteanu Virgiliu; *corigenți*, Prahoveanu Salomo, la limba română.

— Clasa II, *promovați*: Angheliescu George, Chirțer Ricard, Dumitrescu Romulus, Eitel Alfred, Stahl Heinrich, Ștefănescu Constantin; *corigenți*: Mihăilescu Dumitru, la geografie. Reiter Paul, la limba română, Stancovici Nicu, la aritmetică. — Clasa III, *promovați*: Dobrescu Alexandru, Kunst Josef, Ozorovici Ignaț, Witing Teodor; *corigenți*: Constantin S. Costică, la limba română și aritmetică.

Ionescu I. Alexandru, la limba română și aritmetică.

Reiter Nicu, la limba română și aritmetică.

Trandafirescu Nicolae, la limba română și aritmetică; — Clasa IV, *promovați*: Du-

## FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 7 August —

nul câte unul pe brânci, când inimicul i scotea din ascunzătorile lor. Lozincea le era să câștige timp, să nu se arate, ca Prusienii să nu știe ce forțe aveau în față. Mai trecu o oră. Și, pe când sosea un sergent, spunând că afară erau numai doi sau trei oameni, căpitanul scoase ceasornicul murmurând:

— Doă ore și jumătate... trebuie să ținem patru ore

Inchise poarta cea mare a curții, și totul fu pregătit pentru o rezistență energetică. Pentru că Prusienii erau de cea altă parte a Morelei, un jasal imediat nu se putea întâmpla. Era un pod la vr'o două kilometre, dar nu l'știau fără îndoială, și era puțin de crezut că vor cerca să treacă alt-fel riul. Oșterul puse dar să supravegheze drumul. Toată sforțarea era să fie din partea câmpiei.

Impușcăturile încetaseră iar. Moara părea că e moartă în soarele cel cald. Nici o fereastră nu era deschisă, nici un zgomot nu șea dinăuntru. Puțin câte puțin, însă, Prusienii se arătau în marginea pădurii Gagny. Se uitau, lungind gâturile, se făceau mai îndrăsneli în moară, căți-va soldați ochiaiu; dar căpitanul strigă:

— Nu, nu, așteptați!... Lăsați-i să s'apropie.

Prusienii fură foarte prudenți; — priveau moara cu neîncredere. Această locuință veche, tăcută și posomorâtă, cu perdelele ei de verdeață, îi neliniștea. Cu toate acestea înaintau. Când sosiră vr'o cincizeci în lîvele, în față, oșterul francez zise numai o vorbă:

— Foc!

Un fel de ruptură groaznică se auzi; alte lovituri izolate urmară. Franțoise, tremurând, își dusese fără voie mâinile la urechi. Dominic, în dosul soldaților, privea; și când tunul se mai risipi puțin, văzu trei Prusieni, întinși pe spate, în mijlocul vieții. Cel alți fugiseră pe după sălcii, și plopt. Și asediul începu.

Mai mult de o oră moara fu ciuruită de gloanțe. Isbenii zidurile cele vechi ca o grindină. Când loveau în piatră se auzeau cum cad în apă plesnind; în pădure se auzeau cu un șgomot năbușit. Uneori o trosnitură anunța că moara era atinsă. Soldații, înăuntru, își economiseau loviturile, trăgeau numai când puteau ochi. Din vreme în vreme căpitanul se uita la oră. Și pe când un glonț crăpa un oblon, și se afunda în tavan:

— Patru ore, murmură el. Nu vom putea ține.

Puțin câte puțin, cel drept, împușcăturile s'gduiau această moară veche. Un oblon căzu în apă, ciuruit ca o dantelă, și fu înlocuit cu o saltea. Moș Merlier, la tot minutul, se expunea ca să constate stăcaciunile de la biata roată, ale cărei trăsnițuri îi răsunau în inimă. De astă dată era perdută desigur, n'o va mai putea drege cu nici un preț Dominic rugase pe Franțoise să se dea la o parte, dar ea voia să stea cu densul; se așezase în dosul unui dulap mare de stejar, care o adăpostea. Dar un glonț tot ajunsese în dulap, și dete un șgomot infundat. Atunci Dominic stătu în față logodnicii lui. Nu trăsesse încă nici un foc; sta cu pușca în mână, nepunându-se apropia de ferestrele ocupate de

plin de soldați. La fie-care descărcătură, podina casei se s'gduia.

— Băgați de seamă! strigă d'o dată căpitanul văzuse eșind din pădure un fel de grămadă întunecoasă. Indată începu un foc de pluton spăimântător. Parcă trecea o trombă peste moară. Un alt oblon căzu, și prin deschizătura ferestrii intrară gloanțele. Două soldați căzură. Unul nu se mai mișcă; îl deteră lângă zid ca să nu înfrumusețeze drumul. Cel-alt se incolăci rugându-se să l'omoare; dar nu l'ascultă nimeni; gloanțele intrau necontenit; fie-care se păzea și căta un adăpost de unde să lupte. Un al treilea soldat fu rănit; nu mai zise nici o vorbă, căzu de-a lungul unei mese, cu ochii înținși și spieriați. În fața acestor morți, Franțoise, coprinsă de spaimă, dete la o parte scaunul, ca să stea jos, lângă zid; acolo se credea mai puțin amenințată.

Toate saltelele din casă erau acum întrebuițate; fereastra era pe jumătate astupată. Sala era plină de sfărâmaturi, de arme rupte, de mobile în țândări.

— Cinci ore, zise căpitanul. Țineți-vă bine; o să treacă apa.

În acest moment, Franțoise dete un țipăt; un glonț care s'arise înapoi o atinsese la frunte. Se arătară câte-va picături de sânge. Dominic se uită la ea; apoi, apropiindu-se de fereastră, dete prima lovitură, și nu se mai opri. Încărca, trăgea, fără să se ocupe de ce se pătrecea în jurul lui; din vreme în vreme însă arunca o privire spre Franțoise. Nu se grăbea, ochia cu grijă. Prusienii luând-o d'alungul ploilor, încercau trecerea Morelei, după cum prevăzuse căpitanul; dar, îndată ce unul din

ei înainta, cădea lovit la cap, de un glonț al lui Dominic. Căpitanul, văzând aceasta era încântat și minunat; felicită pe trăgător, zicându-l e'ar fi fericit să aibă mulți ca el. Dominic nu l'auzea; — un glonț îl răni la umăr, altul îi atins brațul. Și el trăgea mereu.

Mai căzura două morți. Saltelele, sdru-micate, nu mai astupau ferestrele. O ultimă descărcătură parcă era să rază moara din fața pământului. Pozițiunea nu mai era de ținut. Dar oșterul tot repeta:

— Țineți-vă bine... Încă o jumătate de ceas.

Și acum număra minutele. Făgăduise șefilor săi să țină în loc pe inamic până seara și nu s'ar fi dat înapoi cu un deget înaintea orei ce fixase pentru retragere. Era tot cu fața liniștită, snrîdea către Franțoise, ca s'o încurajeze. Și luase pușca unui soldat mort, și trăgea regulat.

În sală erau numai patru soldați. Prusienii se arătară grămadă de cea-altă parte a Morelei, și era evident că, dintr'un minut într-altul, aveau să treacă apa. Mai trecură câte-va minute. Căpitanul se încăpățana, nu voia să dea ordinul de retragere, când un sergent alergă zicând:

— Sunt pe drum, o să ne ia pe la spate.

Prusienii găsiseră negreșit podul. Căpitanul scoase ceasornicul.

— Încă cincizeci minute. Nu vor ajunge aci mai curând de cincizeci minute.

(Va urma).

## LĂ MOARĂ

DE

EMILE ZOLA

(Urmare).

Moș Merlier se uită la căpitan mirat, ca și cum îl întreba dacă totul se sfârșise.

— Iată lovitura cea mare, murmură acesta. Bagă de seamă, nu sta acolo.

Abia isprăvise și o descărcătură spăimântătoare se auzi. Teiul cel mare parcă era cosit, — o negură de frunze plutiră în jos. Din fericire Prusienii trăseseră prea sus. Dominic luă, târî aproape pe Franțoise, pe când moș Merlier i urma, strigând:

— Duceți-vă în pivnița cea mică, zidurile sunt tari.

Dar ei nu l'ascultară, intrară în sala cea mare unde vr'o zece soldați așteptau în tăcere, cu obloanele închise, pândind printre crăpături. Căpitanul rămăsese singur în curte, ascuns după zidul cel mic, pe când descărcăturile furioase continuau. Afară, soldații pe care i așezase, nu lăsașu șerenul de cât pas cu pas. Dar, intrau u-



mitrescu Ștefan, Dobrescu Ioan, Georgescu, George, Grigorescu George, Nicolai Constantin, Rădulescu Voicu; *corigenți*, Davila Adolf, la aritmetică.

Marinescu Ioan, la limba română și aritmetică.

Rădulescu Dumitru, la istorie.

Șabehi Ioan, la limba română.

**Școale primare de fete.**—Comisia de la școala din strada Clementel. — Clasa I, *promovate*: Bogdan Alexandrina, Dedu E. Aterina, Grigorescu Viorica, Kalenderu Elisa, Kalenderu Ecaterina, Movilă Ecaterina, Ulescu Atena, Georgescu Elena, Georgescu Maria, *corigenți*: Cârlova Ecaterina, la recitări și calcul mintal. — Clasa II, *promovate*: Aurelian Maria, Constantinescu Zoe, Capeleanu Maria, Ghica N. Maria, Ghica N. Alice, Hodațchi Sofia, Iliescu Maria, Leca Victoria, Nicolescu Eugenia, Ștefănescu Florica, Vasilescu Elena; *corigente*, nici una. Clasa III, *promovate*: Drăghescu Maria, Gavală Elena, Vasiliu Paulina, Aurelian Constantin, Caramitiu Maria, Eliade Matilda, Naumescu Elena; *corigente*, Paraschivescu Paraschiva, la geografie, Leauthy Margareta, la aritmetică, Dumitriu Maria, la aritmetică. — Clasa IV, *promovate*: Carataș Sevastița, Marian Olga, Petrescu Ana, Voiculescu Aristia, Nicolai Maria, Penescu Cecilia, Zisu Constanța; *corigente*, Brătianu Margareta la gramatică, Marescu Eugenia, la economia domestică, Iarca C. Elena, la gramatică, Stătescu Constanța, la aritmetică, Ionescu Maria, la științele naturale, Silaghi Maria, la economia domestică, Ștefănescu Estera, la gramatică, Muscelanu Sevastița, la aritmetică, Nahmanson Matilda, la economia domestică.

**Licee și gimnasil clasice.** — Comisia de la liceul S. tul-Sava. — Clasa I, *promovați*: Botea George, Capeleanu Iuliu, Ghica Ioan, Maxentian George, Nițulescu Nicola I; *corigenți*, Dănuț Ștefan, la științele fizico-naturale, Grümbaum Ernest la științele fizico-naturale. — Clasa II, *promovați*: Paplica Florian, Șufu Nicolae; *corigenți*, Cișeșeanu Constantin, la limba franceză, Mitrani Solomon, la limba franceză. — Clasa III, *promovați*: Petrescu George; *corigenți*, nici unul. — Clasa V, *promovați*: Rômniceanu M. Constantin; *corigenți*, nici unul.

In clasele IV, VI și VII, nu sunt nici *promovați* nici *corigenți*, ci toți repetenți.

I A Ș I.

**Licee și gimnasil clasice.** — Comisia de la institutul Humpel (pentru fete). — Clasa I, *promovate*: Codreanu Maria, Castano Matilda, Davidoglu Alisa, Feștilă Maria, Gane Maria, Goldenberg Rosa, Mărzescu Minodora, Cecilia, Popescu Maria, Saglimescu Aspasia, Stubei Natalia, Trancu Marta, *corigente*, nici una. — Clasa II, *promovate*: Frangopulo Olga, Mihăloescu Ecaterina, Musicescu Valentina, *corigente*, nici una. — Clasa III, *promovate*: Botez Eliza, Diamandi Eliza, Mărzescu Elena, Mărzescu Eliza, Munteanu Maria, Musicescu Sofia, Nicolai Maria, Țintă Olga, *corigente*, nici una. — Clasa IV, *promovate*: Calapod Eliza, Densusșeanu Eliza, Feștilă Lucreția, Pralea Olga, Șufu Dea; *corigente*, nici una. — Clasa V, *promovate*: Botez Ecaterina, Botez Maria, Corodeanu Aglaia, *corigente*, nici una. — Clasa VI, *promovate*: Davidel Natalia, Enacovici Eugenia, Șuba Maria, *corigente*, nici una. — Clasa VII, *promovate*: Andreescu Agripina, Balta Eugenia, Buzuea Elena, Cuica Elena, Cernat Ecaterina, Manolescu Lucia, Morțun Electra, Miloș Fufrosina, Mănescu Victoria, Moroianu Octavia, Savinescu Eugenia, Sevastos Elena, Proca Elena, Vicol Beatrice, *corigente*, nici una.

B E R L A D

**Licee și gimnasil clasice.** — Clasa I, *promovate*: Calmuschi Ecaterina, *corigente*, Corbea Lucreția, la limba română, și Sofronie Eugenia, la limba latină și matematică. Clasa II, *promovate*: Dobrovici Maria, Filibiliu Zoe, Iamandi Zoe, Löbel Sara, Thiery Camile, Weismberg Clara, *corigenți*, Corbea Corbinia, la limba latină. Clasa III, *promovate*: Drouhet Maria, Vasiliu Clementa, *corigenți*, Hasnaș Elena, la limba elenă. Clasa VII, *promovați*: nici unul, *corigenți*, Grünberg David, la limba elenă.

**Externatul secundar de fete.** — Clasa I, *promovată*: Macri Maria, *corigente*, Bujoreanu Ecaterina, la istorie și matematică. Rino Ecaterina, la limba română și matematică, și Singher Elij, la limba română și matematică. Clasa III, *promovate*: Cocuiban Maria.

P L O E S C I

**Licee și gimnasil clasice.** — Clasa V, *promovată*: Gheorghiu Elena, Clasa VI, *promovată*: Slăvescu Toma, Șonescu Elena, Șonescu Victoria, *corigenti*, Steriade Nicolae, la filosofie. Clasa VII, *promovați*: Grigoriu Nicolae, Micescu George.

F O C Ș A N I

**Licee și gimnasil clasice.** — Clasa II, *promovată*: Ruxandra Gh. Budu, *corigenți*, nici unul.

B O T O S A N I

**Școale primare de băieți.** — Clasa I, *promovate*: Fihman Abram, *corigenți*, Rotimberg Lipa, la aritmetică, Schwartz Meer, la limba română, Vacher Abram la aritmetică. Clasa II, *promovați*: Brausmarcu Burăh, Eighes Haim, Israelovici Iacob, Manea Grigore, Marcus Calman, Segal Leibiz, Șeptilici Ion, Tauber Iosef, Vexler Zaharia, Pisoschi V. Vasile. Clasa III, *promovate*: Bril Simon, *corigenți*, nici unul. Clasa IV, *pro-*

*movati*: Ștefanovici Napoleon, Teodor Dimitrie.

**Școale primare de fete.** — Clasa I, *promovate*: Abramovici Ciarna, Antonieru Pepi, Ciulei Elena, Faierstain Maria, Păun Elenar Șeptilici Vera, Țăranu Constanța, Vexle, Cecilia. Clasa II, *promovate*: Anastasiu Ana, Georgescu Ana Hortansa, Moisa Florența, Șeptilici Lucia. Clasa III, *promovate*: Goldental Berta, Hențescu Henrieta, Stoica Lulia. Clasa IV, *promovate*: Draganovici Maria, Ștefanovici Hermina.

**Licee și gimnasil clasice.** — Clasa I, *promovate*: Moțoc Natalia, Rișcan Smaranda, Stamatopolu Elvira. — Clasa II, *promovate*: Ilovici Debara, *corigenti*, Ivașcu Vasile, la matematică și limbă franceză. — Clasa III, *corigenți*, Ilovici Debara, la matematică. — Clasa VII, *promovate*, Ivașcu D. Polidor.

G I U R G I U

**Școale primare de băieți și fete.** — Clasa I, *promovați*: Alexandrescu Maria, Bădulescu Aritina, Beker Cecilia, Dărăscu Valeria, Dăscălescu Olga, Similof Ana, Angelescu Iulian, Alimănescu Chirilă, Petrescu George, *corigente*, nici una. — Clasa II, *promovate*: Buga Alexandrina, Babic Sofia, Iuca Maria, Ionescu Maria, Popovici Sofia, Protopopescu Ecaterina, Râmniceanu Domnica; *corigente*, nici una. — Clasa III, *promovați*: Alimănescu Maria, Bădulescu Domnica, Bembasat Regina, Capon Sofia, Harich Brighetta, Paul Maria, Stavro Maria, Scărlătescu Anastase; *corigenti*, Teodoroff Boris, la gramatică. — Clasa IV, *promovați*: Bădulescu Maria, Bădulescu Zoe, Dărăscu Alexandrina, Harl Maria, Paschide Elena. Similof Maria, Toncovici Pachiachița, Buga Stelian, Scărlătescu Dimitrie; *corigente*, nici una.

NECROLOG

La înmormântarea primarului Capitalei Nae Manolescu, d. Gr. Cerchez a rostit acest discurs:

Domnilor,

Capitala României a fost crunt lovită. Restricția ne adună astăzi în jurul acestui sicriu ca să plângem împreună pierderea celui mai de căpetenie al său cetățean, prea iubitul nostru primar.

Mie mi a fost dată dureroasa sarcină de a fi ecoul jalei generale.

Când durerea ne isbește, atunci mai mult de cât orînd gândul nostru se întoarce spre trecut, căutând a-și da seama de mărimea pierderii.

Să ne aruncăm dar și noi privirea înapoi, asupra vieții acestui bun și regretat cetățean, și să îl dăm voce a vă remăinti în trasuri reperi cine a fost Nicolae Manolescu.

N. Manolescu a fost fiul orașului nostru. El s'a născut la 1824 în București, strada Dionisie, în aceeași casă unde și a petrecut toată viața și la a cărei poartă cernită s'a oprit ieri pentru cea din urmă oară rămășițele sale pământești.

Crescut și învățat în București, el îmbrățișă de timpuriu ideile liberale ce începuseră a încolți în țară în acele timpuri, și luă o parte activă la revoluția de la 1848. Mulțumită numai unei întâmplări norocoite, el scăpă fără a urma în exil pe frații săi de luptă. Atunci se retrase din viața publică și și consacra timpul unei munci neobosite, menită a-l asigura în viitor un trai modest dar independent.

Sosește însă epoca regenerării instituțiilor noastre politice. Legea comunală din 1864 constituie primăria, și N. Manolescu, solicitat de concetățeni, părăsește liniștea vieții private și primește a face parte din cel d'antăi consiliu comunal care a luat în mână administrațiunea comunei București.

Evenimentele de la 3 August 1865 tăresc după ele disolvarea acestui consiliu. Dar în anul 1866, când țara trece prin acea criză de temeri și speranțe, găsim din nou pe N. Manolescu la cârma administrației comunale ca ajutor de primar, unde rămâne până în Iunie 1869.

La 1877 când țara trece iarăși prin timpuri grele, din care providența trebuia să o scoată acoperită de glorie, independență și întemeiată în Europa ca stat și ca regat, încrederea cetățenilor chemă tot pe N. Manolescu la administrația comunei, unde rămâne necurmat ca ajutor de primar sau consilier, până în zilele de azi când, la 19 Iunie 1886, consiliul comunal în unanimitate l'a ales de primar al Capitalei, dorind astfel să răsplătească o viață întreagă de onestitate, pricepere și devotament, consacrată binelui comunei.

Atunci N. Manolescu, deși de o sănătate deja sdruncinată, care avea nevoie de odihnă și de pace, solicitat însă de colegii săi, primește cu pericolul vieții sale noua sarcină ce i se încredințează, făgăduindu-și lui însuși să nu cruțe nici osteneala, nici munca, nici sănătatea, pentru a se arăta demn de încrederea concetățenilor și colegilor săi.

Moartea însă neînduplecată veni pe neașteptate să l'acopere în plină activitate. În scurt timp cât a ocupat această înaltă funcțiune, el dedă probe de un spirit cu vederi înalte pentru binele comunei, și de cea mai mare nepărtinire pentru toți cetățenii.

În tot șirul vieții sale, fie ca reprezentat al orașului, fie ca om politic, fie ca membru în diferitele administrații la care a luat, parte, fie ca comandant în garda națională în capul căreia a fost ca colonel pe tot

timpul cât a ținut această instituție, N. Manolescu n'a căutat de cât a și îndeplini datorilele cu sfințenie și chiar cu sacrificiu.

Caracterul său franc, dar blând, chiema la densus pe cei mai îndărătnici protivnici, cinstea lui a fost mai pre sus de orice clevetire; inima lui miloasă deschidea neînclătat mâna ori-cărei cereri de ajutor.

Care dintre noi l'a apropiat și nu l'a stimat și iubit? Care dintre noi a avut nevoie de un sfat sau de o povață și n'a găsit-o la densus ca la un frate, ca la un părinte? Care dintre noi l'a cerut vr'un serviciu pe care să nu i-l fi făcut de multe ori chiar cu cele mai mari sacrificii din partea sa?

Alții vă vor spune viața lui politică în afară de administrația comunală, serviciile însemnate ce le-a adus, în toate împrejurările, țerei și partidului său. Eu voi reaminti viața lui toată în aceste cuvinte: În tot-d'una protector pentru cei slabi, Darnic și îngăduitor pentru cei în suferință. Cu cei de-o potrivă, prieten desinteresat și în vezi ca și a servii.

Erțător și uitător cu cel rău-voitorii lui. Față cu cel marl, smerit fără lingșire nici umilită.

Iacă omul pe care noi l'am pierdut. Amintirea lui nu va putea însă să dispară cu rășășitele sale pământești. El va fi pentru noi, în viitor, iocana virtuților modeste și ascunse, dar neșovăitoare în nici o întâmplare, ivindu-se la lumină ori de câte ori se găsea vre o ocaziune.

Exemplul acestui om bun care a trăit și a murit incongiurat de iubirea, de stima și de respectul concetățenilor săi, jalea spontană ce se ridică în acest moment din toate părțile orașului, graba cu care toți am venit să arătăm durerea noastră și să l'zicem un ultim adieu, fie o povață pentru cel-lalt și o mângâiere pentru familia sa în lacrimi.

Și acum, când ducem la cel din urmă locaș rămășițele iubitului nostru primar să zicem cu toții:

Fie l' țărâna ușoară.

Cuvintele d-lui loc-șitor de primar produsă o dureroasă impresiune asupra întregului public care venise să asiste la această tristă ceremonie.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Constantinopol, 18 August. In cercurile, de obicei bine informate, se afirmă că s'a încheiat o învoială între Poartă și Rusia și că se va semna în curând o convenție în vederea oare-cărora eventualități.

Turin, 18 August. Redactorul ziarului *Gazetta di Torino* a avut o întrevorbire cu Robilant; acesta a declarat că și a amănat călătoria la Viena, pentru alte timpuri mai favorabile.

Berlin, 18 August. Consiliul municipal de aci a refuzat, ca și cel din Mütich, să ia parte, prin delegațiune, la serbarea aniversării a 200-a a reținerii Budei.

Berlin, 18 August. După informațiunile pe care le primește *Kreuzzeitung* din Viena, comunicările ziarului *Oesterr Correspondenz* despre întrevăderea de la Gastein sunt simple combinațiuni. In acest ziar nu se publică nici odată comunicări oficioase.

Triest, 18 August. De ieri până azi s'a îmbolnăvit aci 16 persoane și au murit trei de holeră. Intre bolnavi se află și trei soldați. Cazuri noi s'au mai constat: la Rizmanje două, la Socerga unu, la Isola șase și la Comen două.

Fiume, 18 August. In cele din urmă 24 ore s'au întemplat 3 cazuri de holeră; nici unul n'a fost urmat de moarte.

Varșova, 18 August. Organul autorizat al partidului național din Polonia rusească *Reforma*, constată că în timpul din urmă atitudinea Presei din Petersburg față de Polonia este mai favorabilă, ba ce e mai mult guvernatorul Poloniei în luna din urmă a ninsut a se atasa de partida națională și a dovedi multă preveniență față cu sefit ei. La toate aceste momeli rusești *Reforma* într'un articol de fond declară, că Polonii nici odată nu vor abdice de la drepturilele naturale. *Allg. Zig.* din München susține, că această atitudine a cercurilor rusești provine din presiunea relațiilor încordate ale Rusiei cu Germania.

MAINOU

Săptămâna trecută doă copile, ca de 8 și 10 ani, s'au înecat în Dunăre, aproape de Brăila, fără a mama lor — care era lângă ele — să le poată da vr'un ajutor.

Citim în *Egyetértés* din Pesta:

„Patru români inteligenți din România au fost definiți ulaltăierii în Câmpul de sare (Transilvania), de către geandarmii poștași acolo. Acești domni, fără nici un pașapoirt, prin căi ascunse, au trecut granița făcând agitațiuni între flexibili valahii din Brețcu și împrejurime. Unul din acești patru domni este inginer șef de ai

Statului. Fișpanul (prefect) comitatului Trei Scanelor prin depeșă a în-cunoștiințat pe ministrul de interne Tisza despre cele întemplate. Până când răspunsul va sosi străinii agitatori vor rămânea în întunericul muced al Câmpului de sare.“

Reuniunea femeilor române din Brașov a luat iniațiativa înființării unui internat de fete în acel oraș

In acest așezământ se va da o deosebită atențiune economiei casnice. Se va învăța: 1. Bucătăria. 2. Spălatură, calcatură și cârșitul albiturilor. 3. Cusutul cu mașina. 4. Tesutul: de pânză, pânură, postav, covoare, etc. 5. Cultivarea legumelor. 6. Învățături igienice.

Zilele acestea s'a ținut la Sibiu o conferință de industriași, cari au luat hotărârea de a se compune un memorial îndreptat către camera comercială din Brașov, cu rugarea, ca aceasta să intervină la guvern pentru reînnoirea legăturilor comerciale cu România.

Pentru compunerea memorialului s'a ales un comitet.

Din Bucovina se scrie către *Neue Freie Presse*:

„Răsboiul vama cu România se simte în Bucovina în mod foarte nefavorabil, fiind-că această țară de la granița este mai tare atinsă. Două corporațiuni însemnate ale țării au început deja a lua măsurile de întimpinare contra pagubelor ce rezultă din acest răsboi pentru neșovăitorimea și industriași bucovineni. In prima linie a instituit camera comercială un comitet special, care are să se consulte asupra măsurilor, ce sunt de luat pentru a ajuta cel puțin în primele momente industria și comerțul lovit prin ruperea relațiilor comerciale cu România. Tot odată presiuni camerei a fost autorizat să invite la consultări pe toți deputații consiliului imperial și a diețel țării precum și alte persoane însemnate din Bucovina. Consiliul municipal al capitalei țării Cernăuți, la recomandarea deputatului dr. Tomasciu ca și delegat deja pe consilierul municipal Leon Rosenzweig în comitetul amintit. Din consultările și motivările camerei comerciale și ale consiliului municipal rezultă deja atâta, că pentru a da de lucru lucrătorilor trebuie începute toate construcțiunile hotărâte și proiectate. De aceste se țin construirea edificiului pentru oficiul postal și telegrafic, construirea pedegogiului pentru învățatori și învățătoare, construirea unui penitenciar, unui edificiu pentru noul gimnasiu inferior în-cuvințat pentru Cernăuți, construirea drumurilor necesare în țară etc. Stagnarea afacerilor, care cu deosebire în comunele de la graniță se simte atât în clasele de jos, cât și cele de sus, ne face să dorim, ca comitetului să i succedă a și împlini intențiunile și a da mai întâi de lucru populațiunii lipsite. Îmbunătățire stabilă însă nu putem aștepta, de cât de la reînnoirea relațiilor economice cu România. In aceasta suntem cu desăvârșire de acord cu presiunile camerei comerciale d. Langenhahn. Nici o țară din monarchie nu este avisată în privința economică la România ca Bucovina.“

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar: **LA PARIS CU ORI-CE PREȚ** și **A PĂȚITO GOGU** Tipuri române, de I. C. Fundescu Se află de vânzare la librăria Sococ și la administrația ziarului „Telegraful“ — Prețuri 1 leu și 50 bani. S'a pus sub presă și va apare în curând: **SCENE și POTRETE**, de d. Dumitru-Teodor. Acest volum de 400—500 pagini va conține nuvelele cele mai alese ce d. Teodor a scris în timpul din urmă.

SPECTACOLE

GRADINA RAȘCA. — Astăzi Joui, 7 August. Se va reprezenta piesa: **COCOȘUL MAHALALELOR**.

*Faille Française de mătase neagră, Surah, Satin merveilleux, Satin Luxor, Atlasuri, Damaste, ripsuri și Taffete florini 1.10 de metru până la 8.85 (în vre-o 120 diferite calități) le trimete în rochiș sau buciș scutite de vama acasă fabrica de mătăsă depoz G. Henneberg, [furnisor al Curții imperiale] Zürich. Mostre la moment. Scri-sorile costă 10 cr. porto.*

INSTITUTUL NOU DE DOMNIȘOARE

București Strada Primăverei 26. Cursurile se deschid la 1 Septembrie. Prețurile pe un an școlar sunt: 1054 lei noi pentru interne, 600 lei noi pentru semi-interne, 450 lei noi pentru externe. Pentru copiii din școala mixtă, „Ecole Enfantine, sau „Kinderschule, se plătește 450 lei noi pentru semi-interne și 350 lei noi pentru externe. Programul, lista profesorilor și prospectul se pot vedea la Institut. Inscierea se face în toate zilele de la 2—6 ore p. m.; tot atunci se poate visita și localul. Locuri vacante mai sunt: pentru interne 11; externe sau semi-interne 8; și la școala mixtă ori-câte se vor cere.

„Institutul Profesorilor Asociați“

Se aduce la cunoștința părinților de familie că din opt-zece elevi ai Institutului numai trei au rămas repetenți și șapte *corigenți*, iar toți cel-lalți șapte-zece au fost *promovați*, dintre cari zece premiați la gimnaziile și liceele Statului; de asemenea toți cei din clasele primare au fost *promovați* fără să rămână vre-unul repetent ori *corigenti*. Inscierile se fac pină la 1 Septembrie la Institut, care se află instalat în cele mai bune condițiuni pe calea Victoriei, 162—București. Direcțiunea.

Frații FANTINI & Co

Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96. Fabrica și deposit de cuțitărie, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea Vechiut de 4 ani, calitate superioară tutul altor vinuri.—15 fr. vadra și **ALB DE DRAGAȘANI** din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la **PAUN POPESCU & Comp.** 18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB

**C. STERIU & C** omp. No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 8/11 August ora 10, 1886.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75 1/2	76
5% Scrișuri Funciare urbane.	82 1/2	82.95
5% Rurale.	87 1/2	87 1/2
5% Rentă Română perpetuă.	94	94 1/2
5% anortisabilă.	98 1/2	98 1/2
6% Scrișuri Funciare Urbane.	92 1/4	92 3/4
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88 1/2	88 3/4
6% Căile ferate Rom.	104	104 1/2
7% Scrișuri Funciare Urbane	100 1/2	101
7% Rurale	104	104 1/4
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiu. (Nom. 300)	205	215
Impr. cu prime orașul Bucureșt.	33	34
Acțiun. Credit Mobiliar	—	—
Construcțiun.	170	175
Nationale	—	—
Dacia-România	279	281
Banca Națională	1025	1035
Fiorini Valuta Austriacă.	201	202
Mărci Germane	124	125
Bilete Franceze	100	100 1/4
Englese	24 1/2	25
Ruble Rușeti	245	250
Aur contra Argint și Bilete	139 1/2	141

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur socotit după cursul fiscalul. Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

STATIUNI	De la 6 Aug, 1886 Luni 8 ore dim.		Vântul	Starea cerului	În 24 o. tem.	
	Barometru radus la 0o și la nivelul mărei	Temperatura serului în 5			Maximum	Minimum
T-Severn						
Balota	760.0	17.1	NE	ac op	28	10
Craiova	761.9	20.8	NNW	p. nor.	34	13
Slatina	759.4	22.0	NE	noros	30	19
Giurgiu	760.6	22.2	E	f. sen.	30	14
Constanța	758.7	23.7	N		28	18
Sclna	758.6	23.7	NE		31	20
Galați	759.2	24.5	ENE		31	19
Brăila	758.5	24.0	NE		28	19
Roman	743.1	18.4		p. nor.	25	14
Sinaia	761.2	15.4	SE	acop.	21	12

Starea mărei la Constanța și Sulina liniștită.

Joui 7 Aug, 8 ore dim.  
Bucureșt 761.5 | 20.2 | ENE | acoperit | 30 | 17  
Observațiuni: Ploae la Palota, Slatina și Sinaia.  
Barometru se urcă încet.  
Direct. Ob. St. C. Hepites.



**BIBLIOGRAFIE**

A apărut de sub tipar în editura tipografiei Curții Regale, F. Göbl și, Pasagiul Român 12:  
**Noua TARIFA GENERALA A DREPTURILOR DE YAMA din 17 Mai 1886,**  
 tradusă în limba franceză după textul oficial, de d-nii I. N. Papiniu și Tudor P. Rădulescu.

**CALCULATOR SINOPTIC.**—Pentru grădirea spirtoaselor, constatarea țării intrinsecă și taxa cuvenită, după noua lege. Indispensabil oricărui agent fiscal sau comunal, precum și comerciantului de băuturi spirtoase. Lucrare esamnată de laboratorul de chimie din București și aprobată de Onor. Minister al finanțelor, de G. Tacorian funcționar în Primăria Capitalei.

De vânzare în librăria domnului Socec: **CATECHISMUL CULTIVATORULUI** manualul complet de agricultură cu aplicații din științele naturale, a doua edițiune mult îmbunătățită de S. P. Radianu inspector la ministerul domeniilor. Este o carte bine făcută și necesară la toți câți se ocupă de cultura pământului, coprinzând pe lângă regulile unei bune exploatare rurale și o mulțime de observațiuni, date și fapte practice culese din agricultura țării. Cunoașterea pământurilor agricole, cultura plantelor de câmp, cultura legumelor, cultura albinelor, creșterea găndacilor de mătase, creșterea vitelor, noțiunile asupra arborilor de pădure în fine completabilitatea agricolă sunt studiate cu importanță ce merită. Recomandăm această carte la toți cultivatorii.

**Anuarul Italiei pe 1886**

Am primit de la librăria C. Marro & Comp. Anuarul general de Italia pe 1886, indicator administrativ-comercial, singura publicațiune de acest fel patronată de guvernul italian. Acest anuar conține mai mult de 2700 pag. și poate aduce mari înlesniri comerțului internațional cu Italia. Pentru acest cuvânt atragem atențiunea comercianților noștri asupra lui.  
 Librăria C. Marro & Comp. are stabilimente; în Roma, Piazza Colonna, Nr. 365; în Genua, Via Roma, Nr. 10; în Milan, Via Visconti, Nr. 3.

Se află sub presă următoarele opuri didactice aprobate de ministerul instrucțiunii publice, pentru usul învățământului secundar:

**EUROPA ȘI PAMENTUL**  
 Curs de geografie (a treia ediție)  
 de G. T. BUZOIANU

In același timp va apare:  
**ROMANIA ȘI TERILE VECINE**  
 de același autor.

Geografia județului Dâmbovița, edițiunea II, carte aprobată de onor. Ministru al Instrucțiunii publice pentru clasa II urbană și a III rurală de ambe-sexe, lucrată de D. C. Alexandrescu, revisor școlar al județelor Dâmbovița și Muscel; a eșit de sub tipar și ze află pe vânzare numai la librăria V. Mihăilescu din Târgoviște, cu prețul de 50 bani.

A eșit de sub presă în editura Emanoil Popescu librar la Pitești: **MICUL CURS DE ISTORIA ROMANILOR**, însoțită de două charte ale Imperiului Roman și a Daciei, edițiunea III-a de M. S. Adretanu. Prețul unui exemplar 55 bani.

A apărut, în limba franceză, articolele publicate în *L'Écho Roumaine* asupra convențiilor comerciale, cu titlul:

**ÉTUDE SUR LES NEGOCIATIONS COMMERCIALES de la Roumanie avec l'Autriche-Hongrie et la Suisse**  
 basée sur les documents officiels publiés par le Ministère des Affaires Étrangères  
 suivie  
**DU TRAITÉ DE COMMERCE**  
 conclu le 25 Mai (7 Juin) entre la Roumanie et la Suisse  
 et  
 des principaux discours prononcés sur cette question au parlement Roumain.  
 Acest studiu are următorul motto:  
 Non enim patriam, quia magna, amat, sed quia sua.  
 (Seneca).

La tipografia Ignorantiștilor din Slatina, a apărut de curând:

**ELEMENTE DE GEOGRAFIA JUDEȚULUI OLT,**  
 curs elaborat de d. I. G. Sfințescu, directorul școlii Nr. 2 din Slatina, pentru usul clasei II primare.

Recomandăm iubitorilor dezvoltării învățământului nostru primar această lucrare, care nu coprinde mai puțin de 192 pagini.

Pe lângă această lucrare, d. I. G. Sfințescu a mai dat luminei și Harta detaliată a județului Olt. — Necesitatea unor asemenea lucrări era foarte viu simțită și ar fi de dorit ca autorul să afe imitator pretutindeni.

A apărut **CATECHISMUL SILVICULTORULUI** (Noțiun de Silvicultură) pentru trebuința proprietarilor de păduri, brigazierilor silvici, revizorilor, și tuturor persoanelor care se ocupă cu cultura pădurilor, de Theodor Chivulescu Silvicultor. Prețul 2 lei; Se află de vânzare la librăria Socec și Ioanțiu în București.

A eșit de sub tipar în editura tipografiei Curții Regale, F. Göbl și, Pasagiul Român Nr. 12.

**NOILE TARIFE POSTALE ȘI TELEGRAFICE**  
 pentru  
**ROMANIA ȘI STREINATATE**  
 de  
**ROMULUS PREDĂ**  
 Controlor în direcțiunea generală a poștelor și telegrafelor

**SUMARIU: Tarifa postală:** 1. Poșta de scrisori. — 2. Tarifa pentru România. — 3. Tarifa uniunii postale. — 4. Tarifa țerilor care nu fac parte din uniunea postală. — 5. Scrisori cu valoare declarate pentru streinatate. 6. Poșta de mesagerii. — 7. Tarifa pentru România. 8. Tarifa pentru streinatate. — 9. — Mandate postale. — 10. Serviciul de incasarea valorilor. — 11. Livrete de identitate. — 12. Casa de Economie.

**Tarifa telegrafică:** 1. Dispozițiuni generale. — 2. Tarifa internă. — 3. Tarifa pentru streinatate. — 4. Regimul european [Europa]. — 5. Regimul extra-european: Asia, Africa, Australia, America de nord, America centrală, Antilele și Indiile occidentale, America de Sud.

NB. Aceste tarife mai coprinde pe lângă condițiunile de admiterea obiectelor de transport la poșta și formulare cu explicațiunile trebuincioase pentru redactarea adreselor, impachetarea gopurilor cu bani, închiderea scrisorilor de valoare și formarea pachetelor ordinare.

— Prețul 1 leu —  
 Depuse spre vânzare la principale librării.

Se află de vânzare la administrațiunea ziarului **"ROMANIA LIBERA"**, Pasagiul Român, Nr. 3 bis:

**Basme și Legende streine**  
 traduse de Ioan S. Spartali  
 Prețul 1 leu

Se află spre vânzare:  
**La tipografia Curții regale F. Göbl și Pasagiul Român Nr. 12.**  
 Carnete pentru lucrători, Liste de plată, Devise pentru a-nii Ingineri, Cataloage pentru clasele primare, State de prezență etc. Liste de bucate etc.

**Doctor URECHIA**  
 Consultați Marțea, Joi și Sâmbăta dela 12—9  
 Strada Stirbei-Vodă, 66.

**Sfat cititorilor**  
 Persoanele cari ar dori să și procure specialități farmaceutice streine, pe cari nu le găsec la farmaciștii lor, pot să se adreseze: à l'Entrepôt pharmaceutique à Constantinople, grande rue de Galata 35, și la întoarcerea poștii li se va trimite ceea ce cer contra reimpursării, fie chiar un singur flacon sau cutie. — Rugăm ca numele și adresa destinatarului să fie arătate deslușit.

**BANCA NAȚIONALĂ A ROMANIEI**

**SITUAȚIUNE SUMARA**

3 August 1885 26 Iulie — 2 August 1886

ACTIV		PASIV	
35193262	Casa ( Moneta	35290755	Capital
2587335	Bilete ipotecare	25935565	Fond de rezervă
2542128	Efecte de incasat	15932	Reserva de amortis. imobilului.
15677941	Portofoliu Român și strein.	18126780	Bilete de Bancă în circulație
17919785	Imprum garant. cu Ef. publice.	14603860	Profit și perdere.
11999559	Fonduri publice.	11999979	Deb. și benef. div.
1442387	Efecte fond de rezervă	1951898	Depozite de retras.
1614408	Imobil.	2321184	Compturi curente
185376	Mobilier și mașini de imprim.	159654	Compturi de valori.
43017	Cheltuieli de administrație	38907	
21360315	Depozite libere.	30113170	
42606468	Compturi curente	37044163	
1518150	de valori	2493546	
177976176		180931193	
		181937434	
12000000	Capital	12000000	
1441428	Fond de rezervă	1951736	
77058	Reserva de amortis. imobilului.	152495	
94107690	Bilete de Bancă în circulație	98734480	
1484389	Profit și perdere.	1887296	
160751	Deb. și benef. div.	124507	
21360315	Depozite de retras.	31013170	
45979149	Compturi curente	34272933	
1365396	Compturi de valori.	1294576	
177976176		180931193	
		181937434	

lordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3.

**De vânzare** o pereche de case pe strada Roselor 19. aproape de școala Militară și cheul Dâmboviței. Adresa la d-na M.V.

**DE ARENDAT**

de la Sft. Gheorghe 1887, moșia Ciocoiaca județul Teleorman, în tindere de 553 Pogoane împreună cu o moară cu două roate de făcu pe apa Teleormanu, 20 minute de orașul Alexandria Arăturile de toamnă să pot face de la Sft. Dumitru 1886. Doritorii să se adreseze la proprietara, Smaranda Furculescu, Calea Griviței Nr.39 București.

**VINURI VECHI**

200 vedre elin, 120 vin alb și 150 roșu, cu 4 lei și 50 bani vadra, în Strada Polonă Nr. 20

**De vânzare**

locul de 15 stioje-ni fată, în Strada Brezoianu, vis-à-vis de secția comercială. Doritorii a l' cumpăra se va adresa la d. Scarlat Orescu, Strada Michael-Vodă, Nr. 27

**O pianistă bună** dorește să cânte în soarele dausantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

**INSTITUTUL MEDICAL BUCUREȘTI**

6, STRADA VESTEI, 6

**Secția medicală**  
 1. Hydroterapia. 2. Electrizare. 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu 8. Consultații medicale.

**Secția Higienică**  
 1. Bac abur 2.50  
 1 Bac de puțină cu și fără duș 2.—  
 medicamente 0.—  
 1 duș rece sistematică 1.—

**BAI DE ABUR**

ȘI DE

**PUTINA**

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.  
 2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vineră de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.  
 Prețurile la secția medicală con form prospectului. Direcțiunea

**UN ABSOLVENT**

al școlii de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiuni de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România.  
 Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

**Un agricultor** teoretic și practic cu bune ceretice și bune ceretice, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.  
 A se adresa strada Basarab. vis-à-vis No. 36.

La tipografia Curții Regale Pas. Român Nr. 12, se află de vânzare hârtie maclatură cu ocaoa.

**A. CAROL PFEFFER**

Atelier de Legătorie BUCUREȘTI  
 5, Strada Regală, 5  
 — vis-à-vis de Hotel Union —  
 Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonașe și paspaturi de fotografie.

**INSTITUTUL „CHAMPALBERT“**  
 Fondat în anul 1887 — din PIATRA — Fondat în anul 1887  
 Primește eleve interne, semi-interne și externe, în condițiuni favorabile pentru părinți. Se predă cursul primar și secundar, limba franceză, germană, pianu și lucru de mână, cu concursul unui personal didactic special și conrespunzător, după programele școlilor publice și cu examene oficiale.  
 Acest institut mai este renumit pentru metoda cu care se studiază limba franceză în timp scurt și în perfecțiune. Cursurile încep la 15 August.  
 Directoare, M. CHAMPALBERT.

De vânzare bilete de închiriat de lipit la case  
 Tipografia Curții Regale.

**SINAIA**  
 Sub-semnatul, fost dirigent în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. publică că de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un  
**ATELIER FOTOGRAFIC**  
 arangiat în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.  
 Onor. public se va convinge când 'mi va face onoarea de a mă visita.  
 Cu stimă  
 AL. IEHALSKY, Sinaia.

**Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)**  
 Calea Victoriei 126, București  
 Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot.—Elatine.—Vin și siropul Dussart.—Papier Rigolot. — Perles d'ether și terpentine Clertan. — Injection Brou și Matico.—Sirop Anbergier, Flon, Blancard și Forget. — Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault —Pilule anti-nevralgice Cronier.—Fer Girard.—Pastilles codeine Berthé. — Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

**Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)**  
 Calea Victoriei 126, București.

**INDUSTRIA!**  
**Casa Arbenz & Wolff**  
 București, 3, Strada Sf. Dumitru, 3. București.  
 cunoscut de mai mult timp în țară prin instalațiunile sale de turbine, mașine cu vapor cazane, alimentațiuni de apă, fabrici de spirit, ateliere mecanice, ferestreți mecanice și prin furniturile sale de toate utensiile, care au vr'un raport cu exploatațiunile industriale a creat acum un BIUROU TECHNIC pentru  
**INDUSTRIA TEXTILA**  
 adică lână, in, cânepă și bumbac, fiatură, țesătură, impletitură, boiangeriă etc.  
 Această secțiune este confiat unui inginer special în această ramură industrială, care posedând o experiență îndelungată, pune serviciile sale la dispozițiunea publicului, atât pentru amănunte în general cât și pentru studii locale, redactarea de planuri și devise relative. — Planuri și Devise sunt furnisate gratis, pentru studii locale se va socoti numai cheltuielile de voiaj.  
**Casa ARBENZ & WOLFF**  
 execută sub garanția sa ori-ce instalațiuni industriale, procurând după cerere maestri și lucrători speciali.

**LICEUL ST. GHEORGHE**  
 138, Calea Victoriei București Calea Victoriei, 138  
 Direcțiunea liceului "St. Gheorghe", are onoarea de a aduce la cunoștința publicului că s'a adăugat și clasa VI de liceu, așa în cât pentru anul școlar 1886/87, care va începe la 15 Septembrie viitor, cursurile vor cuprinde primele 6 clase de liceu și o clasă preparatoare în care se vor urma materiile clasei IV primară. — Toate cursurile se vor preda în liceu de către profesorii bine cunoscuți ai acestui institut.  
 Prospectul liceului și condițiunile de admitere se trâmite ori-cărei persoane care va face cererea direcțiunei liceului 138, Calea Victoriei, București, unde se primește chiar de acum cererile de înscriere.  
 Numărul elevilor este strict limitat în fie-care clasă.  
 DIRECȚIUNEA.

**ANUNCIU**  
**De vânzare** casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu nouă construcție a Băncii Naționale.  
 Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

**BAILE DE MARE DIN CONSTANȚA**  
 La 15 Iunie s'a deschis edificiuurile Băilor de mare, atât cele două din oraș, cât și cele noi de la vii, cu pozițiune admirabilă și adevărată pitorească, aprovizionate cu lăngeria în abundență, serviciul prompt.  
 Recomandăm cu deosebire Baile cele noi construite pe țermul de la vii, unde apa mării este tot-d-a-una curată iar fundul mării parte drept și nu mai nisip argentinu.  
 O ramură a liniei drumului de fer merge printre vii până acolo cu un tren expres de mai multe ori pe zi, cu plata numai de 30 bani pentru ducere și întoarcere din oraș la Băi.  
 Atmosfera cea dulce a mării precum și efectele terapeutice ale apei de mare, serviciul prompt și prețurile cele mai moderate pentru facerea Băilor, mă pune în poziție a spera că voiți fi onorat cu numeroase visitațiuni ale onor. public român, care știe a încercaja stabilimentele din țară și unde cheltuelele în raport cu streinătatea sunt mult mai mici.  
 Cu stimă,  
 Antreprenor, T. G. DABO.

**GALOȘI ENGLEZESTI**  
 din renumita fabrica din Edinburg  
**NORTH BRITISH RUBBER & C<sup>o</sup>**  
 PENTRU  
**DAME, BARBATI SI COPII**  
**BOTFORI, SIOSIONI-GALOSI Etc.**  
 diferite calități și fasoane  
**Prețurile fabricii. — Condițiuni avantajoase**  
 A se adresa la Representantul general pentru România, Bulgaria și Orient.  
**H. WARTHA**  
 — BUCUREȘTI. — 5, STRADA DOAMNEI 5, — BUCUREȘTI.

**Pentru Sesonul de Vară**  
**CAVALERUL DE MODE**  
 2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.  
 Anunță pe Onor. Public și distinsa sa Cliență, că pentru Sesonul present a primit un Colossal asortiment de  
**HAINÉ PENTRU BARBATI ȘI BAETI**  
 din care recomandă: Modernele costume de voiaje de Garn, Micsed, etc., Mantile cu Dragon de voiaje lână și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Cașemir alb, Terno, Alpaga etc. Veste broșate de Mătase și Docs. Hedingote cu Veste de Cămgarn, Cocimim, etc. Pantaloni fantaisie, carro roye, etc. Eleganța Confețiunei, finețea stofelor și adevărată moderațiune a prețurilor satisface pe deplin pe Onor. vizitatori.  
 "Cavalerul de Mode,  
 2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.  
**Pentru Sesonul de Vară**